

ARMATA ROMANA

Trăiască eliberatorii Aradului!

Anul II No. 309

4 PAGINI 40 LEI

Arad, Duminică, 23 Septembrie 1945

Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația
Arad, Bul. Regina Maria 24
Telefon: Redacția și admin. 16-80.
Tipografia 20-71.

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar L e l 1000+100
Pentru membrii Sindicatelor 900+100
Autorizati, Institutul 30.000 Lei pe an

Un an dela eliberarea Aradului

de ST. I. SIMON

Azi se implineste un an de cand urazid gii Arad, cauzat vremnicu suu ocuparea noardeor uortuie-luieruie, a totu cu-nerat de catre giornuiea Armatai Kogie in colaborare cu viteza Armatai bu-umana.

Azi se implineste un an de cand pri-arenuu ostagi sovietici, au fost intampnati meca eliberarii de catre popuaua ura-izului Arad, care in timpul celor 8 zile ce ocupau fascista, a suferit si a lu-urmat starea asuprii si atatea cruzami si an partea cotropitorilor.

Bi Durere sa lacrimi teroare si chin au crepresarat armatele horticale in drumul ri sor, safu organizat si schinguirea au iust loznicile lor.

Subitul tanurilor eliberatoare ale Armatei Rosii, care au inirant pofta de donanare a invadatorilor, mai dajuue naia in urechile pagnicilor cetateni ara-ani si imaginea limbilor de foc in ca-le gara a fost aruncata, mai persista nea in faa ochilor.

vebunia unor tanatici aventurieri of-are, jasi de o crimitaia concepuie, stapa-ly de idela de a domina Europa, ue a regnunchia lumea la picioarele lor, a atar-est iniranta, a fost uronata ue oare ve-ortele de neinvinis ale puternicel Ar-rectate Rosii, care a luptat pentru pacea cap pentru libertatea popoarelor.

l, si tot la cot, unar tanuă unar, ota-ca si sovietici si ostagi romani, au lup-nsidat si au saugerat pentru alungarea i Lotropitorilor, pentru desrobarea oraga- i si pentru libertate. In sufietele locui-amarilor din Arad si a celor din impre-ia Arad a ramas inca vie anjurarea a eroicelor fapte de arme ale tanurilor cor-ivi din Scoala de Subofitieri dela Rad- i din Scoala de Ofitieri de Rezer-put No. 4 dela Schindorf de sub coman- d-lui colonel Marta care au rezistat oic pe defileul Muregului si pe dea- rilo podgoriei, in luegul de gloante amice, pang la sosirea glorioaselor mpe sovietice eliberatoare.

e Jertfele si sacrificiile tanurilor si ne- copricatiilor elevi din scolile aratate, au mseris prin dzaria si vitejia lor, un- a cele mai glorioase pagini din isto- a plina de sange si de lupte a popo- lui roman. Multi dintre ei au sfinjit e sangele lor pamantului pentru care au ptat, multi dintre ei au cazut, fap- niste lor insa vor ramane marturie ne- e teritoare a curajului si a eroismului rictasului roman in luptele pentru spa- u dea libertatii si independenței nationale.

ar. Astazi dupa un an de zile dela isgo- ea navagitorilor horticli de pe mlea- rile Aradului, cand glasul tanurilor amuict si nefasta maia de razboiu lista a fost distrua cu deaavarsire. uluapa eliberata a oragului Arad, rd amareste faptele de arme ale glo- restilor ostagi sovietici si romani elibe- ori si in același timp, inching un id de veinic si pioasa recunoastina re eroii celor doua armate care au tit cu sangele lor si cu viaa lor, merita acestui colț de tara.

Merle eterne eroilor care au luptat tru elibera-

Politia și Gărzile Cetățenești au reușit să aresteze noi contrabandiști

La frontiera Pecica s'a capturat un camion încărcat cu articole de sticlărie în valoare de 10 milioane lei

Contrabandiștii Simon, B. Kemény Eva și Weisberger ceteri, Partnetului

Cazul contrabandiștilor din Str. Ca- pitan Ignat, pe care l-am relatat pa- tial in numaru nostru de eri a inuagat opina ipuboa la maximum. Este si natural ca fiecare cetatean onest sa fie indignat si sa simta repuls si dispre- fata de acești paraziti ociosi ai socie- tati. După cum am relatat, banda nu a putut fi capurata in intregime, de- oarece bine stiut este faptul ca acea- sta banda are ramificati in toate par- tile, fiind organizata intr-un stil mara. Organele Politiei consecvente datoriei lor de a demasca pe acești satrapii ai umanitatii, neprecupeind nicio clipa au continuat tot timpul cercetarile.

Astfel in cursul nopii de 20 spre 21, comisarii Apel si Auer, in timp ce supravegheau imobilul din Str. Capitan Ignat Nr. 87, au ramas sur- prins, vataud un camion esind din aoca curie in plina viteza. Imediat au anuntat telefonice Siguranta, de unde dl. șef al Siguranței Samoilă Teodor a dat la rândul său ordine telefonice, către toate posturile de frontiera de a opri mașina suspec- ta indicând totodată și numărul ei.

Consecința acestor ordine a fost că la o oră târzie din noapte grănicerii din punctul de frontieră Pecica, au reușit să descopere mașina indicată care se îndrepta cu viteza mărită înspre fron- tieră cu farurile stinse.

Intervenția neașteptată a grănicerilor a avut darul ca să i intimideze

pe oștitorii din mașină, forțându-i totodată de a se opri.

Procedându-se apoi la identificarea per- soanelor aflate în mașină, s'a stabilit că sunt următoarele: Simon Eugen, sub- șeful bandei de contrabandiști, care după ce frații Glaser, au fost arestați s'a încumetat totuși să mai facă o ru- tă pang în Ungaria. Personalitatea lui deadreptul hidoasă este perfect cunos- cută de către cetățenii Aradului.

Simon, este unul dintre primii con- trabandiști din Arad, care în drumu- rile efectuate la Budapesta și invers a realizat suare fabuloase.

Afară de Simon au mai fost are- stați B. Kemény Eva, una dintre ce- le mai proeminente complice a con- trabandistului Simon și Weisberger Tiberiu eliberat provizoriu cu două zile înainte care la fel este cunos- cut ca unul dintre cei mai mari contrabandiști de timbre.

Percheziționându-se camionul, s'au gă- sit geamuri și articole de sticlărie, în valoare de 10 milioane lei, mărfuri care au fost confiscate imediat. Cu o deo- sebită grijă cei trei arestați au fost transportați la Arad, unde au fost de- puși în beciurile Siguranței. Se preci- zează că Simon Eugen a refuzat cate- goric până acum de a da declara- țuni, în ce privește afacerile sale. Po- zează în victimă, repetă mereu că el nu este vinovat, ceva mai mult are tu- peul să spună că el este cunoscut ca un om cumsecade!

„Madame“ B. Kemény încă nu și-a revenit din coșmar așa că răspunde la toate întrebările evasiv, suspi- nând că la rândul ei este o doamnă familistă și cumsecade.

Weisberger Tiberiu, se mărginește să tacă, el este pentru a doua oară arestat în decurs de două zile, simte singur că terecul începe să-i fugă de sub pi- cicare. D-nii contrabandiști și-au in- cheiat încă un capitol. — Creștem cel din urmă, — din activitatea parazita- ră, — au căzut naștile, în van, se svărolesc și se vaetă, pentru că nimeni nu-l mai crede. Adevătul se con- turează tot mai precis pe drumul cer- cetărilor.

Mile de cetățeni onesti care mun- cesc pentru o bucișcă de pâine cer într-un glas: eliminarea din sânul societății a acestor creaturi odioase și sancționarea lor fără cruțare.

Încă în cursul serii toți contraban- diștii au fost înaintați Parchetului.

La închiderea ediției primim știrea dela Siguranță că, Lacoș Tiberiu comer- ciant de timbre a fost arestat, fiind im- plicat în această vastă organizație de contrabandă.

Organele Chesturei au introdus cer- țările cele mai amănunțite și după terminarea lor, contrabandiștii vor fi ceterii Parchetului.

Întreaga opinie publică a Aradului așteaptă cu nerăbdare sentința Justiției care de data aceasta trebuie să fie ra- bidă și exemplară.

Consiliul de miniștri de eri a adus mai multe hotărâri

BUCUREȘTI. Președintele Consiliu- lui de Miniștri comunică:

Consiliul de Miniștri s'a întrunit eri înainte de masă la orele 11 sub președinția dlui dr. Petru Groza. Dl. prim- ministru a făcut o amplă expunere de- spre înființarea Consiliului Superior al

Economiei Naționale, pentru a coordo- na viteza economică a țării. În același timp a anunțat că s'a desființat dele- gația economică a guvernului.

Consiliul de miniștri a exantinat si- tuația salariilor funcționarilor publici. Pentru a veni în ajutorul marilor ma-

se țărănești au fost fixate cote de piei crude pentru micii țabăcari.

Consiliul de miniștri a hotărât des- ființarea legii operelor sociale.

Consiliul de miniștri a luat sfârșit la orele 16.30.

Triestul va fi al Jugoslaviei

LONDRA. Corespondenții de presă din Londra anunță că, deși până în pre- zent nu s'au luat hotărâri definitive în chestia stabilirii frontierei dintre Ita- lia și Jugoslavia, situația pare a fi fa- vorabilă Jugoslaviei.

Majoritatea părerilor este că, Tries- tul va fi dat Jugoslaviei, cu condiția că acolo să funcționeze o gardă inter- națională care va asigura accesul tu- turor națiunilor în Port.

Locuitorii miniștrilor de externe care examinează aceste probleme, au și pri- mit instrucțiuni în această direcție.

Părerea corespondenților este că Ju- goslavia acceptă această condiție.

La Londra se examinează problema păcii cu Finlanda și România

LONDRA. — A 13-a ședință a con- siliului miniștrilor de externe la Lon- dra, s'a deschis eri. După cercurile bine informate se crede că discuțiile referitoare la frontierele Italiei, au fost suspendate. Un comunicat asupra

ședinței de eri anunță că s'au discutat propunerile preliminare ale tratate- lor de pace cu România și Finlanda. Propunerile sovietice au alcătuit baza discuțiilor. Corespondentul ziarului „Times” scrie că e înțelegere în pro-

blema Finlandei nu s'ar face cu multă dificultate. Deasemeni nu va fi grea înțelegere cu România inclusiv Ar- dealul, natura guvernului actual din România ar crea eventual anumite greutăți.

Noul preț maximal al turtelor oleaginoase

Cu începere de azi, prețul turtelor oleaginoase, rezultate din presarea semințelor oleaginoase în preese mecanice și teasurile jărănești, se fixează după cum urmează:

Turtele rezultate din presarea semințelor de rapiță lei 600.000 vagonul.

Turtele rezultate din presarea semințelor de floarea soarelui lei 700.000 vagonul.

Prețurile de mai sus se înțeleg la co gara sau schela cea mai apropiată de deșingător, inclusiv cifra de afaceri inclusiv taxele și timbrele legale la data livrării.

TRIUMPH 837

Arad, Strada Eminescu 14

Atelier pentru reparat mașini de scris mașini de calculat, tocuri rezervoare **Permanent cursuri de dactilografie cu zece degete**

Comunicat

În conformitate cu hotărîrea Comisiei Aliate de Control și ordinul Prefecturii Județului Arad — Oficiul Economic Județean — Nr. 2446/1945, până la noul dispozitiv toate întreprinderile industriale de pe raza Municipiului și Județului Arad care au peste 10 angajați sau 20 C. P. sunt obligate a comunica în scris Inspectoratului Industrial Arad lunar până la 3 ale fiecărei luni pentru luna expirată următoarele date:

1. Producția în cantități pe luna respectivă

2. Numărul angajaților pe luna respectivă.

3. Combustibilul întrebunțat în cursul lunii respective.

4. Greutăți întâmpinate.

Aceste date se vor comunica punctual, începând cu 1 Octombrie 1945 pentru luna Septembrie 1945 a.a.m.d.

Inspectoratul Industrial Arad

S'a deschis blănăria

SZMUCK Alexandru

Strada Brătianu 2-4. 2533

Toate lucrurile se fac după modele noi din străinătate. — Funcționarii de stat și membrii sindicatelor au 10 la sută reducere.

Amendă aplicată pe loc pentru speculă

Locuitorul Klein Alexandru, din str. Cuza Vodă No. 31, a fost amendat pe loc de către organele Parchetului cu suma de 100 mii lei pentru că a vândut găștele cu 14 mii lei bucata în loc de 8 mii prețului maximal, fixat prin ordonanța Primăriei No. 44-945. Recursul înaintat Tribunalului de către Klein a fost respins ca neîntemeiat.

CURSĂ de AUTO regulată între Timișoara-București și retur

Etin, rapid, confortabil, punctual, pleacă dimineața, seosește seara. Informațiuni la: „RECLAMA” Agenția de Publicitate, Str. Eminescu 4. Tel. 17-11 Str. Motianu 6. Tel. 13-20. 817

Cinema ARD

Telef. 24-45. — Repr. zilnic la 3, 5, 7, de la 9 în orădină. Duminică la 11 matineu.

Azi o premieră grandioasă 804
Marele film sovietic muzical
„Pentru ochii tăi frumoși”
Mai frumos decât „Povestea muzicală”

Urania

Telef. 12-32. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Duminică și sârb. la 11.30 matineu

Azi, filmul unguerec după romanul lui ZILAHY 809

ANADA

cu Karady și Javor

Casa deschisă de la orele 10 a. m.

SPORT

Echipa de football „Carmen” va alinia la Arad cea mai bună formație

Pentru prima oară, gruparea sportivă bucureșteană „Carmen” își face apariția în orașul nostru, susținând două matchuri de football cu fruntașele grupări arădene Gloria și ITA.

În urma matchurilor pe care le-a susținut această formație atât la București, cât și în deplasare în alte orașe s'a dovedit că este cea mai bună grupare din țară. Pentru aceste matchuri „Carmen”-ul va linia formația completă afară de Covaci, care este operat la picior. În formația echipei oaspe debutează și doi jucători originali din Arad: Siclovan și Novac, care în trecut au fost jucători în gruparea sportivă Gloria. Astfel, azi la orele 16,45,

sportivii arădeni vor avea ocazia de a vedea un joc de football cum de mult nu s'a văzut pe arenele sportive din Arad. În match de deschidere la orele 15 se va disputa un match amical, între Sparta—ITA juniori, Arbăru la matchul Gloria—Carmen va fi dl. Hultig, ajutat de către Golcea și Adamovici.

Formația celor două grupări ce vor evolua azi pe teren va fi următoarea: Carmen — Ionescu, Panak, Novac — Simzotoc, Torjoc, Siclovian — Sabo, Fabian, Marian, Farkas, Bonașu, Clieș.

Gloria: Corcoș — Ilin, Docmanov — Forumb, Zevelcuța, Jura — Căndrea, Luca, Sîgel, Paul.

Un exemplu de urmat al clubului „Gloria”

Comisia de conducere a clubului sportiv Gloria, a ținut o ședință extraordinară, în care dl. Bozgan, președintele executiv a arătat că tratativele pentru o sinceră colaborare cu conducerea sportivă a fabricii ITA au decurs în mod favorabil și în același timp

gruparea Gloria dorește a ține și pe mai departe legături de prietenie cu toate cluburile din localitate. Comisiile de conducere a ambelor grupări au felicitat pe dl. Bozgan, pentru această inițiativă care ar fi de dorit de a fi urmată de toate cluburile din Arad.

TINERETUL PROGRESIST

O delegație culturală a Tineretului Progresist din Arad la Békéscsaba

Eri a plecat la Békéscsaba, o delegație culturală a Tineretului Progresist din localitate. Scopul acestei vizite este înfrățirea prin cultură a celor două țări vecine.

Tinerii progresiști au plecat cu un entuziasm indescriptibil, pe fețele lor, se putea vedea bucuria revederii prietenilor democrați maghiari. Prima manifestare a Tineretului Madisz la Arad, a dovedit cu prisosință armonia desăvârșită ce domnește între cele două organizații, precum și o colaborare

perfectă în domeniul cultural, sportiv și politic.

Acești vrednici tineri duc peste hotare valoroasele producții ale spiritului românesc, sunt manifestări ce vor contribui la cimentarea legăturilor de sinceră prietenie. Trecând peste considerente de ordin rasial și soviet, tinerii progresiști români, înfrățesc cel mai local act, acela al înfrățirii care este în esența sentimentul celor două popoare.

Prin cultură la înfrățirea cu țările vecine.

Aprovizionarea populației cu conserve de legume și carne

Un program pentru producția a 35 vagoane — Consumul de carne rămâne raționalizat

După unele informațiuni Ministerul aprovizionării a întocmit un plan pentru aprovizionarea populației civile cu conserve de carne și legume în timpul iernii.

Cantitățile programate pentru consumul civil se ridică la 35 vagoane, care vor fi în întregime distribuite economatelor și cooperativelor. Din acest total, 20 vagoane provin din fabricația Ministerului agriculturii și 15 vagoane sunt produse de diverse fabrici de conserve.

Deosebit de aceste cantități se proiectează programarea pentru armată a unei producții de 200 vagoane de diferite conserve. Punerea în aplicare a acestui programări întâmpină însă mari greutăți din cauza lipsei de tablă.

Se vor produce atunci conserve de carne în suc, după modelul livrărilor pentru armată. E vorba de cantități mici de carne (250 grame) cari preparate în suc prezintă avantajul unei fabricații continue, chiar în timpul iernii.

În cercurile competente se dă ca sigur că în primele zile din Octombrie se aplica noul regim al cărnii. Știrea că consumul de carne va fi liber nu corespunde realității. Tăierea vitelor va fi liberă însă consumul rămâne raționalizat.

În cazul când se vor reduce livrările pentru armată, o bună parte din stocul de carne va fi efectuat populației civile. În orice caz, raționalizarea cărnii va mai continua încă cel puțin un an.

Cinema Savoy

Telef. 23-22. Repr. orele 3, 5, 7 și 9. Duminică matineu la ora 11

Azi, filmul senzațional 806
GIBRALTAR
cu Viviane Romance, Erich von Stroheim
Zilnic de la orele 3, 5, 7 și 9

Corso

Telefon 23-04. Repr. 3, 5, 7 și 9. — Duminică și sârb. la 11.30 la orele 9 fix.

Azi, film unguerec, comedie muzicală 807
Vreau să mai iubesc
cu Alice Feny, s. Andor Ajtai, Mihaly Ernest. — Jurnal rusesc. 805

Urna funerară a decedatului
Victor Nasta,
a fost depusă la cimitirul Eternitatea. 2765

Royal

Telef. 19-33. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sârbători la 11.30 3, 5, 7 și 9 fix.

Azi, filmul femeilor frumoase, filmul melodiilor divine, filmul dansului balet 807
Onoaple după operă
Muzic Montaż Dans

TEATRU

Concertul Dlui Sebök Gheorghe

Artist de pian în sensul adevărat cuvântului. Deși tânăr, posedă nu numai o tehnică perfectă, clară și strălucitoare, dar și o adâncime caldă și fetească. Pianul cântă sub degetele lui energice cu o voce polifonă luxuriantă. Înțelege și interpretează în fidel spiritul special al compozitorului respectiv. Se adâncește serios — fără exagerări — dacă cântă din marce Beethoven, cu clasicismul său fără pereche. Simțim romantismul fierbinte al Chopin, care de altfel este compozitorul său favorit. Händel sună în sonoritatea lui tipică, cu o simplită sinceră.

Publicul — cules din adevărații melomani și experți precum și din amatori de muzică clasică — a sărbătorit frenetic arta perfectă a d-lui Sebök Gheorghe, despre care vom amintii încă mult în viitorul apropiat.

Fără îndoială am avut plăcere să asistăm la cel mai valoros concert al sezonului. — (dr. gar.)

— UNIUNEA FEMEILOR ANTIFASCISTE DIN ROMANIA org. Arad anunță că festivalul din 23 Sept. amână din cauza programului prea încărcat.

Mica publicitate

TANAR român cu bacalaureat complet, caută post corespunzător. Adresa la ziar.

ATENȚIUNE! Săteni și orășeni! Căpărași mașinută nouă de tricotate și lucrificați lăna de cașă. Gr. Comșa Preisler.

VAND 2 războaie de țesut „Jacquard” Str. Eroilor Necunoscut 4.

CEARA de stup veritabilă, curpă Farmacia Földes, Arad.

INSCRIEREA

la cursuri de limbă — începând la 1 Octombrie — română, engleză, rusă, franceză și germană pentru începători, cât și pentru progresiști, se ține până la 27 Sept. în Biroul Cultural „FALLAS” (Coșbuc 1.) Stenografia română contabilitate, curs permanent desen, pictură și de dactilografie cu zece degete, rezultat garantat în timp scurt. Grupuri permanente de copii de la 6 ani pot urma cursuri de la 1 Octombrie de limbă română, engleză, rusă, franceză și germană.

PIERDOT în localul Dimitrie Rașcu: brevet, carte de meșter, denuș pe numele Petran Pavel și actele de dicatului Horzarilor, chitanțe etc. Solicitor primește recompensă în Școala 30, Segă.

DISPARUT din gara Arad geamă galbenă cu cârpi, tratate geografice, și că colonială. Cine din greșală l-a găsit este rugat a preda la ziar, contra recompensă.

S'A DESCHIS Restaurantul „Vultur negru” Arad-Grădiște. Mâncări rețetă caldă, băuturi bune, muzică, dans. VAND bicicleta bărbătească nouă se poate vedea la Spitalul Județean, lângă mlaia Daul.

DOAMNA FRANCEZA predă lecții Mureșanu No. 5.

STENOGRAFIE română și maghiară DACTILOGRAFIE cu 10 degete, 60 TABILITATE modernă. Cursuri permanente. Taxe modeste. Laslo, Be Regele Ferdinand 19. Tel. 14-43.

DE VANZARE cutie de pian. Adresa la ziar.

DOMNISOARA inteligentă caută victivă lângă copil, sau în casă. P. limbile română și maghiară. Adresa agenția teatrală Ilieș.

CUMPARAM două butoaie mazăre varză. Fierăria Andrányi. La ziar.

Forum

Telef. 20-10. Repr. la 3, 5, 7 și 9 — și sârbători la 11.30 fix, matineu

Azi, un film extraordinar
Un mare succes între filmele de
Machita
cu E. Karady, Petrovich Szvet

Reglementarea aprovizionării cu făina de grâu

(Urmare)

Morile țărănești nu au dreptul să măcină nicuun fel de produse agricole decât pentru populația agricolă din comuna respectivă sau comunele rurale învecinate.

Morile țărănești din Municipii, comune urbane și suburbane, nu pot măcina pentru populația agricolă din comunele rurale învecinate, decât dacă în aceste comune sau într-o rază de 10 km., de ele nu se află nicio moară țărănească.

Morile țărănești din comunele rurale nu pot măcina pentru populația agricolă din Municipii, comune urbane și suburbane, decât dacă în acestea nu se află nicio moară țărănească.

Măcinșii produselor agricole la morile țărănești nu se poate face decât în baza unei autorizații de măcinare, eliberată de primăria comunei respective în limita necesarului de consum gospodăresc.

Primăriile sunt obligate de a înființa un registru în care vor trece pentru fiecare cap de familie ce cantități de cereale are dreptul de a consuma și pentru ce fel de cantități s-au eliberat autorizații de măcinare cu arătarea numărului și datei autorizațiilor eliberate.

Pentru toate cantitățile de produse măcinate este din morile țărănești acestea vor elibera bonuri de măcinare în care se va arăta: Numele și domiciliul aceluia pentru care s'a măcinat cantitatea și felul produselor măcinate, cantitatea reținută drept ulum, precum și numărul autorizației de măcinare în baza căreia s'a făcut măcinșul.

Bonurile de măcinare se vor elibera cu dată și număr de ordine din cartele uzate de Administrația Financiară, în care rămâne o copie a bonului de măcinare eliberat.

Bonurile de măcinare eliberate de morile țărănești servesc și drept autorizație de transport și sunt valabile în acest scop numai pe timp de trei zile de la data eliberării lor.

Morile țărănești de orice fel și ori unde ar funcționa, sunt obligate să înainteze la finele fiecărei luni Oficiului Economic Județean, respectiv o situație de cantitățile măcinate pe fel de produse cu arătarea ulumului reținut și predat organelor oficiale și de colectare.

Este interzisă comercializarea în orice formă și de către oricine a făinurilor mălăiești și urutelei fabricate în morile țărănești.

(Continuăm)

la Ehrenburg întocmește o carte neagră despre ororile nazistilor

O delegație a Comitetului Democrat evreesc, compusă din domnișii Ellenberg, a I. Sărăjeanu, L. Abramovici și prof. I. I. I. a avut o lungă întrevedere cu arele scriitor sovietic Ilya Ehrenburg, ului s'a interesat de felurile și activitatea comitetului democrat evreesc și s'a deosebit de urmările regimurilor iasleste din România. D. sa a arătat că, împreună cu scriitorul V. Grossman, întocmește o carte neagră, asupra ororilor naziste suferite de evreii din Uniunea Sovietică. Ilya Ehrenburg a declarat că va dedica întregul său efort și oțel contra fascismului și împotriva populației evreiești să sprijine lupta democrației căci numai astfel vom avea viitorul asigurat.

Băptâmâna Văii Jiului

Dumnece, 23 Septembrie orele 3 p.m. în sala Teatrului Popular pentru sărbătorirea Patriotică

organizează o concurs pentru copii

concursul copiilor din căminele și ale organizației. — Biletele de intrare la sediul A. P. Bulev. Regina Maria Nr. 8, sau la casa Teatrului.

Azi se deschide expoziția Partidului Comunist în fostul local Szentgyörgy din palatul Chesturei

În lupta poporului român, pentru zdrobirea lanțurilor fasciste, pentru întronarea libertății și pentru democratizarea țării, Partidul Comunist din România, a fost întotdeauna în primele rânduri, atât în legalitate, cât și în lunga perioadă a unei negre ilegalități. Momente din această luptă sunt redate în expoziția Partidului Comunist organizația Arad, care se deschide astăzi după masă.

Expoziția este bogată în documente edificatoare și date concrete, care prezintă greutățile pe care le-au avut de întâmpinat membrii Partidului Comunist, asuprirea și prigoanele pe care le-au îndurat, precum și eforturile depuse în urgia bătaie de refacere și reconstrucție a țării. Este redată de asemenea și lupta Partidului Comunist pentru guvernul F. N. D., care la 6 Martie a putut fi adus la cârmă țării.

prin voința și lupta majorității zdrobitoare a maselor populare din România.

Datele și imaginile prezentate în expoziția Partidului Comunist, dovedesc că acest partid în care sunt înmănușiați oamenii muncii productive și forțele cinste și creatoare ale poporului român, a desfășurat o politică a faptelor realizate și nu a unei sterpe frazeologie.

Lupta hotărâtă și neovăgătoare pentru consolidarea democrației, îndemna la muncă pentru refacerea țării și pentru combaterea speculei, eforturi neprepușite pentru libertate și lumină, aceste au fost lozincile Partidului Comunist. Aceste sunt și astăzi și aceste sunt redată în expoziție.

Arestarea unor contrabandiști

În cursul nopții de 18 spre 19 Septembrie, grănicerii din comuna Nădlac au reușit să aresteze după un schimb aprig de focuri de armă un grup de contrabandiști care intenționau să treacă clandestin frontiera cu un camion încărcat cu mărfuri de contrabandă în Ungaria. Cu actele dresate grupul de contrabandiști a fost înaintat Batalionul de Grăniceri din Câșimcu Cuiș, iar marfa a fost confiscată.

Stiri sindicale

ÎNCEPEREA CURSURILOR DE LIMBA ROMÂNĂ ȘI CONTABILITATE LA SINDICATUL FUNCȚIONARILOR PARTICULARI. Sindicatul Funcționarilor Particulari, în dorința de a veni în ajutorul membrilor cari doresc să și desăvârșesc cunoștințele lor de limba română și contabilitate, inaugurează cu începere de la 1 Octombrie a. c. un curs condus de profesori de specialitate. Pentru cursurile de limba română vor funcționa două categorii: pentru începători și pentru avansați, iar în cadrul cursului de contabilitate se vor da și cunoștințe elementare de studiul comerțului și corespondența comercială. Suntem convinși că această frumoasă inițiativă va găsi un răspuns cât mai larg în rândurile membrilor din Sindicat și că vor participa în număr cât mai mare. Cei cari mai doresc să se înscrie se vor prezenta zilnic la Sindicat, Str. Horia Nr. 2 între orele 15-18 până la data de 28 I. c. în vederea înscrierii.

SINDICATUL FUNCȚIONARILOR SI ANGAJAȚILOR PARTICULARI DIN ARAD, ioagă pe toți membrii din branșa lemnului și forestieri, ca să se prezinte Dumnece, 23 crt. orele 11 a. m., în vederea formării noului comitet de branșă, precum și discutarea problemelor generale de actualitate.

U.S.I.C. CASTIGA TEREN. La adunarea Ununii Comercianților Detașiți din Arad și județ, care a avut loc Dumnece, 16 crt. majoritatea participanților și-au exprimat dorința de a intra în sânu USIC-ului, singurul organ care poate reprezenta cu succes interesele profesionale ale comercianților.

INVITARE. Sindicatul Higiena din Arad, alăturându-se nobiliei acțiunii de ajutorare a minerilor din Valea Jiului, invită pe această cale, atât membrii săi cât și pe cei ce doresc a sprijini această acțiune, la un cel dansant, cu program artistic și cultural, ce va avea loc Dumnece, 23 Sept., orele 16 d. m. în sala mare a Sindicatului Sanitar din Bdul Regele Ferdinand 6. Beneficiul net al acestui cel dansant va fi donat minerilor din Valea Jiului.

SINDICATUL ARTIȘTILOR, prezintă Marți 25 Septembrie 1945, orele 18, în sala Teatrului Comunal, parada Artiștilor arădani, cu muzică de jazz și muzică militară dirijată de dl. Cpt. I. R. Botto. Dansuri, jazz, humor și veselie, renumitul saxofonist dela radio Bogdan Iuliu, jazzul Berkovits, Melak, Dansuri Joe Wiesner prezintă Bob Aba Grimb. Acrobație Kárpáti Maria; Dans Any Hoarsch și Giz Darko. Rețineți biletele din timp. Rușăm concursul onorativ public fiind în ajutorul muncitorilor minier din Valea Jiului.

A. R. L. U. S. Asociația Română pentru strângerea legăturilor cu URSS

Membrii Asociației sunt invitați a fi prezenți azi Sâmbătă, 22 crt. orele 15.30 la sediul nou al Asociației din Bulev. Regina Maria Nr. 12 (Palatul Fischer Elitz) de unde se va porni la mormântul eroului sovietic din Bul. Reg. Ferdinand

Este o datorie de onoare a fiecărui membru

Membrii Asociației care din motive de forță majoră n'au ajuns încă în posesiunea invitației, sunt rugați să treacă pe la biroul nostru pentru a o ridica. Din cauza localului neîncăpător numărul participanților este limitat.

Sindicatul Funcționarilor Particulari a luat mai multe hotărâri importante

— Angajații particulari vor lucra o oră în plus — pentru ajutorarea minerilor —

Dumnece 18 I. c. a avut loc la sediul Sindicatului Funcționarilor și Angajaților Particulari din Arad, o importantă ședință a funcționarilor comerciali, la care au participat un număr de membri, iar din partea conducerei Sindicatului d-nii Pereș Florian, Gianotti Stefan și Csillag Stefan. S'au dezbătut mai multe chestiuni importante și la ordinea zilei, fixându-se între altele orarul de lucru și magazinelor, așa după cum a fost publicat în ziare.

Funcționarilor comerciali au cerut să participe cu entuziasm la lupta pentru ajutorarea muncitorilor din Valea Jiului. În acest sens au eșut de acord ca să lucreze în cursul acestei săptămâni o oră în plus urmând ca să doneze pentru muncitorii din Valea Jiului contra valoarea acestor ore de lucru. Totodată au cerut și dela patroni să contribuie și ei pentru ajuto-

rarea acestor muncitori. S'a trecut apoi la dezbaterile problemei cantinelor. După ce d-nii Pereș Florian, Gianotti Stefan și Csillag Stefan au expus pe rând rezultatele obținute la ședința cu U. S. I. C.-ul, arătând că s'a eșut de acord asupra înființării cantinei și acordării despăgubirii unui salariu de o lungă și minimum 50.000 lei pentru nefuncționarea până în prezent a cantinelor. După ce s'a accentuat necesitatea imperioasă a înființării unei cantine și pentru funcționarii comerciali, s'a hotărât în unanimitate ca aceasta să aibă loc în termenul cât mai scurt, iar despăgubirile respective să fie achitate cel mai târziu până în ziua de 22 Septembrie a. c., după care se va trece la sancționari. Această hotărâre referitor la înființarea cantinei, este valabilă pentru toate categoriile de funcționari comerciali inclusiv cei din prăvăliile de alimenta.

Normele după care se va face vânzarea și circulația cartofilor

Subsecretariatul de stat al aprovizionării a dat o decizie potrivit căreia cumpărarea, vânzarea, circulația și consumul cartofilor se va face cu începere de la 20 Septembrie după următoarele norme:

Producătorii de cartofi sunt obligați să vândă și să predea cantitățile de cartofi disponibile la timpul ales de ei sau la termenele și în cantitățile hotărâte de Subsecretariatul de stat al aprovizionării direct sau prin oficiile economice județene.

Producătorii nu vor putea reține din cantitățile de cartofi decât necesarul pentru îngrășănți și consumul normal al gospodăriei lor. Disponibilitățile de cartofi vor fi vândute și predate: Incoop-ului prin unitățile sale mandatare comercianților de cartofi cari au fost delegați de oficiile economice județene în provincie și de oficiul economic al Primăriei Municipiului București, pentru Capitală, cu aprovizionarea locală cu cartofi; comercianților de cartofi autorizați de S. S. A.; economatelor pentru salariații publici și particulari în baza delegațiilor date de oficiile economice.

Producătorii sunt liberi să vândă o parte din disponibilul lor la târguri, oboare sau orașe pentru populația civilă. Autorizațiile de cumpărare de cartofi în scopuri industriale pentru

prolucrare și transformare se eliberează exclusiv de S. S. A.

Pentru consumul cartofilor pe timpul dela 1 Octombrie 1945 la 1 Iulie 1946 se stabilesc următoarele rați:

100 kgr. de persoană pentru lucrătorii care coboară și lucrează efectiv în mine; 80 kgr. pentru lucrătorii din industria grea; 70 kgr. pentru ceilalți lucrători din industrie; 50 kgr. pentru restul populației.

RECTIFICARE

În numărul nostru din 21 Septembrie în articolul intitulat „Consiliul Politic Județean a hotărât să nu acorde nici un sprijin cooperativelor compromise în trecut” s'a strecurat o regretabilă greșeală de tipar.

Textul corect al frazei este următorul: În cursul discuțiilor membrilor Consiliului Județean s'a accentuat că în ceea ce privește exproprierea cetățenilor de origine etnică germană, în primul rând vor fi expropriați acei cari au fugit cu trupele germano-maghiare și SS-istii. Toți cetățenii de origine etnică germană, care nu intră în una din aceste două categorii, deocamdată pot munci pământul, pot efectua însămănțări căci roadele vor fi ale lor.

— Facem deci cuvenita rectificare.

Sprijinind minerii din Valea Jiului și copiii lor, săvârșim un act patriotic

Grevele din Statele Unite iau proporții tot mai mari

Muncitorii petroliști au încetat lucrul în mai multe provincii

WASHINGTON. — Grevele din Statele Unite se extind tot mai mult. În ultimele zile numărul muncitorilor grevești a atins cifra de 200 mii. În uzinele Detroit toți muncitorii au declarat grevă și întreaga producție de automobile stagnează.

Din Washington se comunică că în industria de petrol din regiunile Michigan, Wisconsin, Indiana, Ohio și Kentucky, peste 30 mii de muncitori au declarat grevă, pe de altă parte se anunță un început de grevă și în industria filmului de la Hollywood.

Correspondenții de presă anunță că, este foarte posibil ca președintele Truman, să se deplaseze personal la Detroit pentru a aplana divergențele care există între muncitori și patroni.

Toate ordonanțele din Berlin vor fi redactate în comun de către cele patru puteri ocupante

BERLIN. — Eri a avut loc la Berlin a 6-a ședință a Consiliului Comandamentului Unit, sub președinția mareșalului Montgomery. Cu această ocazie au fost examinate problemele importului și exportului german. S'au stabilit mai multe norme după care se vor efectua aceste tranzacții. Consiliul a decis ca

toate comunicatele care vor fi adresate populației din Berlin să fie redactate în limbile rusă, franceză și engleză. Se vor întocmi copii de pe toate

ordonanțele emise până în prezent și toate legile fasciste au fost abolite. De asemenea s'a stabilit ca toate ordonanțele care se vor emite, vor fi redactate în comun de către toate

Principalele rezultate obținute la Moscova

- Valorile bunurilor de restituit au fost reduse cu 300 miliarde, eșalonate în 3 ani
- Până la noua recoltă 1946 nu va mai eși din țară nicio cantitate de cereale pentru Armistițiu
- Guvernul sovietic ne acordă 30.000 vagoane cereale, — deosebit de ceace ni-se iartă se amână și se înlocuiește. Aceste cereale vor începe să sosească în curând în Țara
- Livrările pentru trupele sovietice au fost unele scutite, altele reduse cu 50—75 la sută
- Guvernul român va conduce căile ferate și va primi 115 locomotive, 15.000 vagoane și parcul rulant folosit de Armata Roșie
- Guvernul sovietic ne va furniza 2000 de autocamioane, ne va restitui 18 vase de războiu și 23 comerciale
- Prizonierii vor fi repatriați.

Convocarea reprezentanților tuturor provinciilor din Austria

VIENA. — Consiliul aliat de control a aprobat cererea guvernului austriac de a convoca o adunare a reprezentanților tuturor provinciilor austriace.

Această consfătuire este necesară pentru a întocmi un plan după care să se găsească o soluție de administrație unică, în vederea aprovizionării.

Generalul Eisenhower viitor șef al Statului Major American

WASHINGTON. — Correspondenții de presă, anunță că după știrile care circulă în oraș, generalul Marshall,

va dimisiona în curând iar funcțiunea de șef al Marelui Stat Major va fi ocupată de generalul Eisenhower.

Poliția a arestat pe fascistul Funk care a dat foc drapelului românesc

În cursul zilei de ieri a fost arestat de către organele Siguranței, fascistul Funk Iosif de 47 ani din Arad, strada Ion Slavici Nr. 6. Funk a fost identifiat ca unul dintre cei mai înfocați fasciști și unul dintre aceia care a condus trupele horthyste în timpul ocupației Aradului, la jaf. Afară de a cesteia Funk a adunat toate drapelul

românești dându-le foc și prigonind pe aceia care le posedau. Odată cu retragerea trupelor invadatoare, Funk a plecat în Ungaria, revenind deabia în cursul lunii August. Cercetările continuă cu vigoare, iar după terminarea acestora Funk va fi trimis într-un lagăr de muncă obligatorie.

O excrocherie care s'a soldat defavorabil pentru cel care a comis-o

În ziua de 13 Septembrie, femeia Matei Rozalia din comuna Ghiaru-Bihar, venind la Arad pentru a-și aranja diferite treburi, în dreptul Palatului Cenad, a fost acostată de către un individ care i-a oferit spre vânzare 5 kgr. de zahăr la prețul de 2000 lei. Femeia ignorantă s'a și grăbit să plătească individului în prealabil suma de 10.000, urmând ca zahărul să-l primească ceva mai târziu. Numai că femeia a așteptat mult și bine în fața Palatului Cenad — unde necunoscutul

intrase pentru a-i aduce zahărul — fără ca acesta să-și fi făcut apariția. Văzându-se înșelată, numita femeie s'a adresat printr-o reclamație Poliției, precizând detaliat împrejurările în care a fost înșelată. Organele Poliției Judiciare au întreprins imediat primele cercetări reușind ca să identifice pe răufăcător în persoana individului Isac Petru din Arad—Micăla-ca Str. Pășunei Nr. 6. Cu actele deosebite șantajorului a fost înaintat Parchetului.

INFORMATIUNI

CU OCAZIA COMEMORĂRII anului de la eliberarea Aradului de către glorioasa Armata Roșie,

APĂRAREA PATRIOTICĂ

invită pe această cale, pe toți membrii, simpatizanții, văduvele, invalizii și orfanii de războiu să participe la procesiunea care va avea loc Sâmbătă 22 Septembrie a. c. Plecarea se va face din sediul organizației, Bul. Reg. Maria Nr. 8, la orele 3.30 după masă.

Alăturându-ne nobilei acțiuni, pentru ajutorarea minerilor de Valea Jiului întreprinsă de Comisia Locală a Sindicatelor Unite, U.F.A.R.-ul (Uniunea Femeilor Antifasciste din România) care înțelege să sprijine toate acțiunile de solidaritate patriotică și cățenească, își dă contribuția și de data aceasta, aranjând în ziua de Duminică 23 Septembrie ora 17 în sala Palatului Cultural un festival artistic, al cărui venit net este destinat ajutorării minerilor din Valea Jiului.

TOI CEI CARE DETIN BUNURI DE RECHIZITIE emise pentru rechiziția autovehiculelor atât pentru Armata Sovietică cât și pentru Armata Română, le vor depune la Percepția respectivă contra dovezii, până cel mai târziu la 31 Oct. 1945, pentru a fi înaintate spre ordonanțare.

COMUNICAT. Se pune în vedere tuturor locatarilor de imobile C.A.S.B.I. ca, în termen de 48 de ore de la publicarea prezentului comunicat să depună chiriile la zi la C. E. C. Nr. 143, în dispoziția C.A.S.B.I., prezentându-se la acest oficiu cu câte două fotografii de pe toate recipisele C. E. C. Se poartă înregistrare în toate recipisele pe singură coală. Cel ce nu se vor conforma prezentului comunicat vor fi excluși din locuință.

TOTI COMERCIANTII aparținând U. S. I. C.-ului, respective Sindicatelor Comercianților din Imbrăcămintă și Tehnice sau Alimentare, sunt invitați să ca în mod obligatoriu și în interesul lor propriu să depună personal la Secretariatul Sindicatelor sus arătate din Piața Avram Iancu Nr. 21, localitatea Uniunii Patrioților, cel mai târziu până la data de 25 Sept. a. c. inclusiv între orele 15.30—17, câte o listă de angajații lor. Aceasta în vederea înființării cantinei pentru angajații, respective funcționarilor comerciali. — Căduce.

LICEUL COMERCIAL DE FETIȚI DIN ARAD aduce la cunoștință celor interesați, că reinscrierile elevilor în școlile ale școlilor, precum și a elevilor noi, în clasele II, III, IV, VI, VII, VIII-a, se primesc numai până la data de 27 Septembrie crt. inclusiv. După această dată, nici o înscriere nu se primește.

SOCIETATEA CULTURALĂ ȘI SPORTIVĂ VULTURUL din Arad Seta aranjează o serată dansantă în seara zilei de Sâmbătă, 22 Septembrie anul în localul Casei Culturale din Segadeș, ceputul la orele 8 seara. Muzică de lentă. Bufet. Este invitat tineretul amator de dans.

Condamnări pentru speculă și sabotaj

Instanța Specială de Sabotaj, lângă Tribunalul Arad, a pronunțat în cursul zilei de ieri, următoarele tinte de condamnare: Precup Tăria, Drăghici Corneliu, Oanea Ion, Faier Atanasiu, toți din comuna Iac, pentru speculă cu făină, au fost condamnați la câte 6 luni interconținere în lagăr.

Afară de aceștia, au mai fost dați Șiclovan Ioan din comuna Șiclov, cu 100 mii lei, pentru că a vândut carne cu preț de speculă, iar Stan Stefan din Arad cu 50 mii lei pentru că a vândut pâine cu preț de speculă.

ȘTIRI SCURTE

LONDRA. Misiunea britanică care va supraveghea alegerea din Grecia, va pleca în cursul săptămânii viitoare la Atena.

PARIS. Dl. Lombardo Toledo, reprezentantul Americii latine, la Congresul Sindical Internațional de la Paris, va propune nu numai recunoașterea guvernului spaniol din America, dar și ruperea relațiilor diplomatice cu guvernul Franco.

LONDRA. Noul plan de autogovernare a Indiei a fost anunțat de Lordul Wavel, vice-regele Indiei și dl. Attlee, primul ministru britanic. Cercurile politice roagă reprezentanții Indiei, ca să primească noul plan cu cea mai mare încredere. La Washington, noul plan de autogovernare al Indiei a fost salutată cu entuziasm.

LONDRA. Cercurile guvernamentale britanice sunt foarte surprinse de faptul că firmele nu vor să preia anumite fabrici de avioane pentru a le transforma în fabrici de autovehicule, deoarece ministrul de finanțe laburist a făcut un proiect de impozit asupra cumpărăturilor. Este primul conflict făcând între marea industrie și guvernul laburist.

LONDRA. Generalul Alexander a fost numit guvernator general al Canadei.

BERNA. Dl. Soong, primul ministru chinez, a declarat că la întrevederile avute cu gen. de Gaulle, nu s'au ivit diferențe esențiale, în cece privește Franța și China.

O șezătoare a Apărării Patriotice pentru ajutorarea copiilor minerilor

În cadrul acțiunii de ajutorare a minerilor din Valea Jiului, Apărarea Patriotică organizează Duminică 23 l. c. ora 3 d. m. în sala Teatrului Popular, o șezătoare la care copii din căminele de zi ale organizației vor prezenta un program bogat, compus din cântece, scenete și recitări.

— Acest festival, care va fi o surpriză nu numai pentru copii dar și pentru părinți, va arăta spiritul sănătos în care se face educația copiilor în căminele de zi.

Asistând la această șezătoare, pe de o parte vom încuraja munca acestor copii, iar pe de altă parte vom contribui la ajutorarea acelor copii care până acum au fost lipsiți de bucuriile senine ale primilor ani de viață.

Participarea unui număr cât mai mare la această șezătoare, va fi o dovadă că nu suntem indiferenți față de eforturile ce se depun astăzi pentru a face o viață mai senină tuturor copiilor și constituie un act de solidarizare cu minerii din Valea Jiului și copiii lor minerii cari cu toate greutățile de alimentare asigură bunul mers întregii noastre industrii.